

C3 靈修綱要信息

【經文】雅各書五章 1-6 節

唉！你們這些富足人哪，應當哭泣、號咷，因為將有苦難臨到你們身上。 2 你們的財物壞了，衣服也被蟲子咬了。 3 你們的金銀都長了鏽；那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒。你們在這末世只知積攢錢財。 4 工人給你們收割莊稼，你們虧欠他們的工錢，這工錢有聲音呼叫，並且那收割之人的冤聲已經入了萬軍之主的耳了。 5 你們在世上享美福，好宴樂，當宰殺的日子竟嬌養你們的心。 6 你們定了義人的罪，把他殺害，他也不抵擋你們。

【綱要主題】14 對富足人的警戒

中心節：你們的金銀都長了鏽；那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒。你們在這末世只知積攢錢財。（雅五 3）

引言：雅各責備富足人沒有運用他們的金錢，來供應別人的需要，這是全卷書最尖銳、辛辣的一段經文。神不是反對人有錢，神反對人用不當的方法去斂財。我們從今天經文知道，這些富有的人：1) 「財物壞、衣服被咬、金銀長鏽」（2-3 節）：這是形容他們只知收斂財物，沒好好利用，寧可讓其損壞，也不幫組有需要的人；2) 剝削別人，虧負別人（4~5 節）：別人在勞碌工作，為他們賺錢，他們卻安享其成，奢華宴樂；神反對這樣的人。3) 他們利用財勢，陷害無辜（6 節）：錢財不用來助人，反而用以殺人，所以神必審判他們。

經文綱要：

一、錢財的無助與災禍（1-3 節中）

1. 「富足人哪！應當哭泣、號咷」（1 節）：首先，雅各呼喚富足人要哭泣、號咷，因為他們快要經歷苦難。他們快要面對神。那時候，他們會充滿羞恥和悲哀。他們要看見自己是個不忠心的管家。他們會因錯失了種種的機會而號咷慟哭。他們會因自己的貪婪和自私而悲歎不已。聖經並不定罪富足的人，例如亞伯拉罕擁有很多財物（創十三 6），聖經所定罪的乃是濫用錢財。

2. 「財物壞了，衣被蟲咬」（2 節）：「財物」指以五穀為主的財產；「壞了」指因為囤積日久，以致腐爛、毀損。「衣服」乃富人的記號之一（路十六 19）；「被蟲子咬了」過多的衣物久置箱內，就被蟲蛀壞了。這些藏壞了的財物與衣物，沒有運用自己手中有餘的力量，幫助應該得著幫助的人，徒然辜負神所賜他們的財物。

3. 「你們的金銀都長了鏽」（3 節上）：金銀本不易鏽蝕，此處意指守財奴只知一味積攢，而不肯善加利用，使其流通，久而久之，金銀本身漸失光彩，外觀有所改變。這就是一個證據，證明其持有者未盡神所

託付的責任，因此被定為有罪。

4. 「又要吃你們的肉，如同火燒」（3節中）：這些積存的金銀要在神鑒察的時候指證他們的罪，到那時，原來可以叫他們享樂的金銀，終必使他們受禍「如同火燒」一樣。我們將來受審判將會有怎樣的後果，就看我們今日如何處理財物。

二、錢財處理不當的罪惡（3下-6節）

1. 只知積攢錢財（3節下）：此處並非定罪儲蓄的行為，乃是定罪只知為累積自己的財富而儲蓄，不知神賜財富乃附帶有應盡的責任，換句話說，只知積財而不知用財，神必審問。我們不要只專心致志於圖謀財富，輕忽神對「末世」人的警告。

2. 虧負工人的工錢（4節）：雅各繼續責備富有的人，他們克扣收割莊稼工人應得的工資用以自肥。世上沒有人可以為他們申訴，然而，萬軍之主已經聽見他們的冤聲。神不僅命定人作工才得吃飯(帖後三10)，並且還樂意人作工就可有餘(弗四28)，所以任何虧欠工錢的事，乃是直接違反神的心意。

3. 貪享宴樂，嬌養己心（5節）：這些富有的人隨心所欲，為叫肉體和情欲得著滿足，用非法的手段榨取別人的血汗以取得自己所享受的財富福樂。這樣「嬌養」己心、貪享宴樂的人，把他自己養得肥胖，料想不到竟為自己積蓄神的忿怒，成為神所要審判的對象。

4. 定義人的罪，枉殺他們（6節）：雅各對富有的人最後的指責，就是他們定了義人的罪，殺害無辜。「義人」指在基督裏持守真道的信徒。這些富人要這樣殺害「義人」的原因，按上文，可能是為了錢財的原故，所以聖經說，「貪財是萬惡之根」（提前六10）

結語：雅各在今天經文說了這段非常嚴厲的話，就是為著對付神兒女們，只知積蓄財寶在地上，為了積蓄財寶還虧欠他人。地上的財寶會朽壞、毀損（太六19），所以不值得我們為它花費太多的心血、精力、時間，更不能全心依賴它。財物不但沒有永存的價值，反而會遮蔽我們屬靈的眼光，叫我們忽略那永存的事物。那些享美福、好宴樂，克扣工人應得的工價的人，就像那些在宰殺的日子竟嬌養自己的心的人——與牲畜一樣，養肥自己，等候屠宰。富足而有地位的基督徒，應當格外謹慎自己，按著神的心意照管錢財。「主啊！求我脫離屬地錢財的迷惑，我願一生積蓄財寶在天上，在信上富足。禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：雅五 7-12

14【真心話】錢財會吃你的肉，你知道嗎？（雅五 1-6）

「你們的金銀都長了鏽；那鏽要證明你們的不是，又要吃你們的肉，如同火燒。你們在這末世只知積攢錢財。……你們在世上享美福，好宴樂，當宰殺的日子竟嬌養你們的心。」（雅五 3、5）

引言：金銀長鏽是指金銀收存太久，以致面層變黑色或起漬。富足人沒有運用他們的金錢，使饑餓的人有糧食，赤身露體的有衣服穿，患病的有藥物，並使用金錢來促進福音的廣傳；這些積存的金銀要在神鑒察的時候指證他們的罪，到那時，原來可以叫他們享樂的金銀，終必使他們受禍「如同火燒」一樣。那些享美福、好宴樂的富足人，就像那些在宰殺的日子竟嬌養自己的心的人——與牲畜一樣，養肥了自己，等候被屠宰殺。他們認為的「美福」，成了神所要追討的罪惡。

【牧者短講】你們的金銀都長了鏽（程蒙恩）

你們的金銀都長了鏽，古時的金銀是銅板，銅板會長鏽的！他太多金銀了，一袋一袋太多結果長了鏽，金銀都長了鏽，那鏽就證明你們的不是又要吃你們的肉，如同火燒。為何說，證明你們不是要吃你們的肉呢？這裏我個人認為，就是他那個銅板生鏽生得厲害，已經太多壞了。

為自己積存太多錢，壞了當時沒有銀行那樣方便，壞了，這一壞的時候呢？保養得不好，壞了，壞了之後，就像是吃他們的肉，你知道挖壞了一大堆錢沒得用，已經壞了，不可以用了，而這些錢呢？心痛，就像吃肉，就像他的肉給吃那種心痛。接著，吃你們的肉，如同火燒，意思是說，叫他們內心真是輸錢的時候，像火燒！特別有錢人是很吝嗇，一輸錢像火燒那樣，他說，你們在這末世只知攢錢財，已經是末世了，只知一直積攢錢財，一直積攢錢財，吝嗇得不得了。

不肯施捨，不僅不肯施捨給貧窮人，甚至壓榨，榨取工人的工資。第五節，你們在世上享美福，好宴樂，當宰殺的日子竟嬌養你們的心！在這裏你看見當時這種情形，他說，在世上是享美福，好宴樂。是可見當時富足的人那種情形，只顧自己享美福，好宴樂。貧困的人卻敲詐，詐取他們的血汗錢，這實在是很虧欠。他說，當宰殺的日子竟嬌養你們的心，為何說宰殺？就是神的管教，審判來臨，還在那邊藉著財富來竟嬌養自己的心。

14【真心話】錢財會吃你的肉，你知道嗎？（雅五 1-6）

一、亞曆山大大帝的遺囑

亞曆山大是世界偉大的君王，更是一位軍事天才，他橫掃千軍，所向無敵；他稱霸全世界，擁有無數的金銀財寶；他在臨終前曾吩咐手下三件事：

第一：遺體必須由醫生運回去。

第二：通往墳墓的兩旁道路，佈滿金子、銀子和寶石。

第三：在石棺的兩旁挖兩個洞，將雙手放在棺外。

他的手下聽了，不明白為什麼要這樣做，亞曆山大就解釋說：

為什麼要讓醫生運載遺體呢？他要讓世人知道，醫生也不能醫治人所有的病，面對死亡，醫生也無能為力。

為什麼要在通往墳墓的兩旁佈滿金銀寶石呢？他要讓世人知道，他一生所積蓄的財寶，並不能延續加長他的生命。面對死亡，財富是沒有用的。

為什麼要在石棺兩旁開洞，伸出雙手呢？他要讓世人知道，他空著手來到世上，也空著手離開世上。

二、錢財會吃你的肉

無論人類的醫學多麼先進發達，人擁有的財富多麼豐富，但在死亡面前，這一切都顯得黯然失色。可是人常常用自己短暫的生命要去換取無限的財富；有的人雖然得了財富，卻惹來災禍；有的人雖然擁有很多財富，卻無法享用；有的人雖然得了財富，卻終日惶恐不安；甚至有的人財富沒得到，反而把命給丟了。「人不可能把金錢帶入墳墓，但金錢卻可以把人帶入墳墓。」這就是今天經文告訴我們：「錢財會吃人的肉，如同火燒。」（3 節）這火還是從地獄裏點燃的。

一個貪財的人就是以金錢至上，以金錢為神的人；一個以金錢為神的人，就是一個拜偶像的人。耶穌曾說：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢？」（太十六 26）我們不能同時事奉神和瑪門，事奉神與事奉瑪門只能選一樣，若不是把心思、情感和意志降服於神這一邊，就是把我們的精力用來事奉世界。「我們都是客旅，也是上帝管家。主人即將快來，你我如何交賬？」

三、傳道人做「傳銷」的例子

傳道人不按著聖經的教導傳揚神的道，去做「傳銷」，今天經文警告，這樣嬌養自己的心的人——與牲畜一樣，養肥了自己，等候被屠宰殺。「傳銷」是在傳遞另一個信仰，他背後就是瑪門的黑暗權勢，這比異端假道進入教會還要嚴重。

「有一個使女迎著面來，她被巫鬼所附，用法術，叫她主人們大得財利。她跟隨保羅和我們，喊著說：『這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道。』她一連多日這樣喊叫，保羅就心中厭煩，轉身對那鬼說：『我奉耶穌基督的名，吩咐你從她身上出來！』那鬼當時就出來了。」（徒十六 16~18）

「但那些想要發財的人，就陷在迷惑、落在網羅和許多無知有害的私欲裏，叫人沉在敗壞和滅亡中。貪財是萬惡之根。有人貪戀錢財，就被引誘離了真道，用許多愁苦把自己刺透了。」（提前六 9~10 節）我們沒有帶甚麼到世上來，也不能帶甚麼去。只要有衣有食，就當知足。

四、錢離開人，廢紙一張

有篇散文說道：「錢離開人，廢紙一張；人離開神，白活一場。鷹，不需鼓掌，也在飛翔。小草，沒人心疼，也在成長。深山的野花，沒人欣賞，也在芬芳。」這是要讓我們知道：「得貨財的能力屬於神！」（申八 18）「你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了！」（太六 33）

約翰衛斯理在日記曾寫道：「盡你所能的賺取，盡你所能的節省，也盡你所能的給予。」實際上這也是促使美國飛速發展的清教徒精神。

「拼命地賺錢，拼命地省錢，拼命地捐錢」。【比爾·蓋茨】

【詩歌與歌譜】最大的財富

我最大的財富就是神
我最大的財富就是神
有他我滿足，再也不缺乏
我最大的財富就是神
奇妙中的奇妙，美好中的美好
樂意與我同住，永遠是我救主

我最大的保障就是神
我最大的保障就是神
有他我平安，再也不懼怕
我最大的保障就是神
奇妙中的奇妙，美好中的美好
樂意與我同住，永遠是我救主

我最大的喜樂就是神
我最大的喜樂就是神
有他我喜樂，再也不消沉
我最大的喜樂就是神

【經文綱要】

- 一、錢財的無助與災禍（1-3 節中）
 1. 「富足人哪！應當哭泣、號咷」（1 節）
 2. 「財物壞了，衣被蟲咬」（2 節）
 3. 「你們的金銀都長了鏽」（3 節上）
 4. 「又要吃你們的肉，如同火燒」（3 節中）

二、錢財處理不當的罪惡 (3 下-6 節)

1. 只知積攢錢財 (3 節下)
2. 虧負工人的工錢 (4 節)
3. 貪享宴樂，嬌養己心 (5 節)
4. 定義人的罪，枉殺他們 (6 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》

【會前真心話】

「凡有翅膀，用四足爬行的物，你們都當以為可憎的；只是有翅膀用四足爬行的物中，有足有腿，在地上蹦跳的，你們還可以吃。」(利十一 20~22) 凡用四足爬行，肚腹不離開地面的，就是不潔淨的，不能夠吃；有翅有足，能蹦能跳的，可以吃，向蝗蟲蟋蟀等等。經文是告訴我們，基督徒應該過超越的生活，能夠脫離財物對他的轄制。在世上可以處豐富，也可以處卑賤，不被財務所轄制。那些一直用肚子行走，活在地面上，被人情纏住、被工作抓住、被金錢吸住、被愛情綁住，被人生的生、老、病、死捆住。這樣的人，就是沒有脫離屬地吸力的人，成了一個被捆綁的基督徒。願神保守我們的心，不嬌養貪婪的心，養肥貪婪的心，猶如將宰的牲畜，等候被宰殺。願我們都敬虔度日，活在主的面前，專一事奉主，當主再來的時候，號角一響，我們都是能蹦，能跳的到主那裏去。